

# 走进“华夏进士第一村” 千年文脉焕生机

本报记者 文剑峰 罗文霞

修水县杭口镇双井村是诗书双杰黄庭坚的故里。“双井村”位于修水县城以西的杭山南麓，由修河环绕村前贴着杭山脚下流淌而过，河身绕成一个“月牙形”大弯，被当地人称作“明月湾”，因明月湾中有二泉涌出而得名“双井”。“双井村”人文历史底蕴丰厚，历代名人辈出，仅宋代黄氏一族就有48名进士，其中5名官至尚书，这在中国历史上是凤毛麟角的，故享有“华夏进士第一村”的美誉。

隆冬时节，记者一行驱车前往，一路上平坦的水泥大道，规划整齐的绿色茶园，风格各异的农家小院，古色古香的小学校园……映入眼帘的是一派生机盎然的景象。

## 做精做优“文化符号”

双井村享有“杭山拥翠、碧水扬波”的美誉。该村三面环山，一面临水。在著名的“修江八景”中，双井村就拥有“双井访茶”、“石矶钓

月”、“草径闲鹭”、“十里秀水”四景。“山行十日雨沾衣，暮阜峰前对落晖。野水自添田水满，晴鸥却唤雨鸥归。”就是黄庭坚在一首诗中对于自己故乡双井的描述。在奇秀山水环绕下，白墙黛瓦的“双井村”犹如一幅美丽的山间水墨画，宁静中带着几分素雅，着实不愧于“全国生态文化村”的殊荣。

在村口的一则岸石上，有黄庭坚手书“双井”的遒劲石刻。黄庭坚不仅艺术造诣登峰造

极，还是古代二十四孝之一，孝廉精神备受后世推崇，是我国古代少有的全能型文化巨匠。近年，修水县围绕修河人文历史景区布局“双井华夏进士村”、“双井文化特色小镇”项目，投入2亿元对双井村进行打造，精心编制双井旅游发展规划，投资修复进士墓（黄叔璚、黄中理墓等）、钓鱼台、上天梯等景点，沿河栽植青松、翠竹，修建游船码头，修建进士陵园，重建黄庭坚故居、黄氏祠堂，完善旅游基础设施。以“一村一心、一带一街三园”为核心，打造集文化体验、廉政教育、研学旅游、休闲度假等功能为一体的乡村旅游胜地。项目建成后，“双井”将成为廉政文化学习基地、青少年精神文明研学基地、复兴讲堂、道德文化宣传基地。该项目充分挖掘深厚文化底蕴，以黄庭坚为代表的进士文化、黄金家规、孝廉文化得以全面打造和大力弘扬。

被誉为“华夏进士第一村”的双井村，以其浓厚的历史文化底蕴吸引了全国各地黄氏后裔，“黄学”研究者前来考察旅游。双井文物古迹众多，其中山谷陵园被列为省级文物保护单位，享誉海内外。村里的“高峰书院”是全国唯一所以书院命名的小学，该小学以黄庭坚教育为基础，“承贤、启智、修身、报国”为校训，设有伯、仲、季、叔、少5个年级，开设国学、国画、书法、山谷文化等特色课，成为修水乃至全国基础教育的一大亮点。如今，“双井”已不是一个单纯的地名，而成为一种文化符号。

## 做强做大特色产业

茶叶是双井村的传统产业，双井村依山傍水，土质肥厚，温暖湿润，时有云雾，长出的茶树芽叶肥壮，柔嫩多毫。茶取地名，闻名中外的“双井绿”就出于此，迄今已有千余年历史。北宋时期黄庭坚便将家乡精制的“双井绿”茶推赏于京师，一时名动京华，欧阳修在《归田录》中誉其为“草茶第一”。黄庭坚及双井进士们常将家乡产的“双井茶”分赠给老师、友人及同僚，并同时赋诗相赠，受赠之人常常和诗以谢。苏东坡、欧阳修、司马光、梅尧臣等文豪诗人赞美双井茶的诗多达百余首。

近年来，双井村以生态产业为基础，把品牌“双井绿”作为经济支柱，大力发展茶叶产业，已有茶园1600余亩。为更好地发展茶产业，该村采取抱团式发展，由80余户茶农联合成立了“杭山茶业生产合作社”。村民黄林军是合作社最大的茶叶种植户，200亩茶园让他住上了新

房，如今每年近10万元的收入，使他过上了富裕的生活。双井优越的茶叶品质吸引着全国各地的茶农，各地茶农不断到双井考察学习，对双井茶叶品种情有独钟。该村为满足这些客户的需求，积极拓宽产业链。开拓出340余亩茶叶母本园，年销茶苗5000万株，销售额高达1000余万元，同时还让160余名村民实现了家门口就业，年增收近2万元。该村茶业母本园总经理江涛介绍说：“我们茶叶母本园是江西省面积最大、配套设施最全的茶苗繁育基地，基地不仅减少了我县茶农外购茶苗的成本，还增加了成活率。双井天然优越的生态环境，繁育出的茶苗更是吸引了省内其他县市以及外省湖南、湖北、河南等地茶农前来购买。”

## 做靓做美生态乡村

新农村建设的整体面貌焕然一新。黛瓦白墙，是古朴的自然艺术之美，也成为双井村建筑群中独具特色的风景。2017年，“双井华夏进士村”项目启动。包含沿河景观、名人故里商业街等景观的诗书文化体验区，以及经改造后的诗书乡村、进士堂和高峰书院、黄庭坚故居等都已呈现给远道而来的游客。

2018年，根据乡村振兴战略及城乡环境综合整治工作要求，双井村启动覆盖全村的新农村建设，累计拆除危旧房、空心房110余栋，拆除棚架80余个，在全村范围进行了清除杂草、陈年垃圾等专项整治行动。并在全村进行房屋改造、环境整治和产业提升，如今，一个整洁、漂亮、干净的“双井”呈现在游客眼前。

“要致富先修路”，随着旅游业的发展，该村又相继投入300余万修建13公里的村级公路和组级公路。近十年，该村通过进村入户宣传严禁房屋乱建后，没有一户新建房屋。为满足村民建房需求，该村启动“碳子堂中心村”建设，中心村的建设，规范了建房，统一标准、式样，全面提升了该村的人居环境。

如今的双井村，还在不断加大秀美乡村建设力度，其独特的生态环境、人文自然景观、源远流长的历史文化吸引着越来越多的人关注双井、留恋双井。央视七套《美丽中国乡村行》栏目组在“双井”拍摄专题片时，主持人曾说过，双井村的美主要体现在生态和人文。这里空气好，生态和谐，有悠久的历史，而且这种历史文化还一直在传承，真是一个清新自然、文化底蕴深厚、值得大家常来的好地方。



修水县杭口镇双井村大力发展以茶叶为支柱的生态产业，生产的“双井绿”品牌闻名遐迩，1600多亩茶园依山傍水，云雾缭绕，风景如画。（本报记者 卞南先 摄）

## 全媒走转改

——走读修水县

## 省安委会检查考核组来浔

本报讯(记者程静)1月14日~16日，省安委会检查考核第二组组长、省商务厅副厅长梁小康率省安委会检查考核第二组成员来浔，对2018年我市安全生产工作进行全面检查并召开安全生产工作情况汇报会。副市长、九江经济技术开发区党工委书记罗文江出席会议并作汇报。

梁小康一行先后前往九江长运公司、柴桑区赤湖工业园、德安县宝塔工业园等地进行检查考核。梁小康指出，九江市安全生产工作总体情况良好，要继续扎实做好全市安全生产事故防范工作，树立安全生产没有“完成时”只有“进行时”的理念，为全市经济发展提供安全保障。

罗文江表示，我市将以此次检查考核为契机，进一步抓好安全生产各项工作，做好岁末年初安全生产事故防范工作，确保全市安全生产形势持续稳定向好。

2018年，我市牢固树立“红线”意识，强化“底线”思维，紧抓安全生产责任落实，深入推进安全生产十大专项整治，着力构建安全生产常态化机制，加强安全生产保障能力建设，有效减少和遏制了各类生产安全事故发展，全市安全生产形势实现了总体稳定。

## 民革九江市委会召开主委办公会

本报讯(张华良 记者傅义)日前，民革九江市委会召开十六届七次主委办公会。市政协副主席、民革九江市委会主委梅武林出席会议。

会议学习了《民革中央关于开展学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想活动的通知》文件精神；传达了民革中央、民革江西省委关于开展示范支部创建活动的会议精神；审议通过了新党员名单等事项。

梅武林指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以加强民革基层组织“四个建设”和“五种能力”为核心，以示范支部创建活动为抓手，根据九江民革实际，因地制宜，以点带面，逐步实现九江民革示范达标支部创建工作的全面推进，不断夯实九江民革组织基础，为建设新时代中国特色社会主义作出应有贡献。

## 瑞昌码头镇入选全省首批创新型乡镇建设试点名单

瑞昌讯(李寅华 特约通讯员雷勉鸿)近日，江西省推进创新型省份建设领导小组办公室发布第一批省级创新型县(市、区)和创新型乡镇建设试点名单，瑞昌市码头镇成功入选。

码头镇作为江西省上报中央纳入改革范围的12个经济发达镇之一，该镇围绕改革总体目标，主动担当、积极作为，在逐步扩大经济社会管理权限、构建简约精干的组织架构、创新基层服务管理方式上不断取得新突破，各项改革走在全省前列。通过大力推进工业发展升级和对外开放升级，不断做大做优镇域经济“蛋糕”，实现了经济高质量跨越式发展。致力于建设“生态优先、绿色崛起、沿江生态特色小镇”目标，在城乡环境整治上下大力气、下真功夫，城乡环境持续改善。坚持共建共享发展理念，全力保障和不断改善民生，群众获得感、幸福感进一步增强。曾先后获评“全国文明村镇先进镇”、“江西省百强乡镇”、“江西省魅力乡镇十强”等荣誉称号。

## 全市本地户籍未脱贫劳动力就业率达78% 就业扶贫工作出成效

本报讯(熊颖 记者孔颖)就业扶贫是人社部门牵头的十大扶贫工程之一，脱贫攻坚以来，市人社局高度重视，一把手倾力主抓，从春季攻势到夏季整改，再到秋冬会战，我市就业扶贫工作取得了明显成效。1月14日，记者从市人社局了解到，目前，全市本地户籍未脱贫劳动力4.56万人

的就业率达到78%。

2018年以来，市人社局发放各类贫困劳动力补贴约3000万元，为贫困劳动力发放创业担保贷款100多万，为8000多名贫困劳动力免费提供了各类就业技能培训，就业扶贫车间和就业扶贫专岗吸纳1.06万贫困劳动力实现就业。

同时，市人社局对全市就业扶贫工作开展了多次督查，以问题为导向，加强工作整改，提升工作成效。下一步，市人社局将继续按照我省“6+1”就业扶贫模式，立足我市实际，扎实做好就业扶贫工作，确保贫困劳动力的就业质量和就业数量。



## 量身订做 爱心情更浓

为了给敬老院的老人们送上一份真情，庐山市温泉镇商会特意安排制衣企业到温泉镇敬老院，给每一位老人量身订做了一批崭新的棉袄。1月12日，商会工作人员将这些订做的棉袄送给敬老院的老人，同时还为他们送去了蛋糕、香蕉等慰问品，帮老人们洗头、理发、剪趾甲，让老人们在冬天感受到了爱的温暖。(韩俊炬 摄)

## 改革开放40年 九江交通大道向前

本报记者 程静

高速公路从无到有再到县县通高速，农村公路从羊肠小道到泥巴路再到村村通水泥路，交通出行从靠两条腿到骑自行车再到乘公共交通和驾驶私家车……记者从市政府新闻办新闻发布会上获悉，40年来，九江交通乘着改革开放的东风破浪前行，在赣北大地上书写下绚丽的篇章。

40年来，九江高速公路发展按下快进键：1993年1月，全省第一条高等级公路昌九高速公路建成通车，自此九江和南昌交通变得更加快速，昌九高速也为“昌九工业走廊”建设立下汗马功劳；1993年3月，九江长江大桥建成通车，长江天堑变通途，九江“南来北往”更便捷；2000年11月，鄱阳湖大桥竣工通车，架起了我省最大跨径的桥梁，彻底终结了东三县“路一程水一程”的历史；2013年10月，九江长江二桥正式建成通车，缓解南北过江交通瓶颈制约、促进沿江地区开放开发、加强赣鄂皖三省社会经济联系、推进长江中游城市群建设，发挥着重要的交通走廊和纽带作用。进入新世纪，九江交通迈入

“高速时代”；彭湖高速、永武高速、九瑞高速、绕城高速相继建成，昌九高速全线“四改八”改扩建、都九高速正加紧施工。目前，全市高速公路总里程达到694.7公里。“县县通高速”的愿望成为现实。如今，纵贯南北、承东启西、通达四邻的“三纵两横”高速公路骨架基本形成，高速公路交错纵横，出省通道全部打通。

40年来，九江农村公路建设奏响了和谐曲：1995年12月，全省县乡公路油路建设现场会在湖口县召开，掀起了我市农村公路建设第一轮建设高潮，而这新一轮农村公路建设，农村泥巴路铺成了柏油路，实现我市农村公路的第一次飞跃；2003年，我市陆续启动农村公路行政村通达工程、通畅工程等项目，使得100%的行政村通硬化水泥路，实现了我市农村公路建设第二次飞跃；2012年，在行政村完成通达工程的基础上，我市启动了25户以上自然村通水泥路，至2018年底实现了所有25户以上宜居自然村100%通水泥路，惠及200余万农村群众；2017年，

市政府出台了《九江市人民政府办公厅关于深入推进“四好农村路”建设的实施意见》，将“四好农村路”建设与美丽乡村建设、全域旅游和地方产业融合发展，助力脱贫攻坚，助力乡村振兴，我市农村公路建设迎来第三次飞跃。2019年，我市将实施通组公路建设，计划新建通组公路1169.3公里，直接惠及2535个村民小组，届时将基本实现全市村民小组通水泥路。

40年来，九江水路运输发展扬起了新帆：从1978年到2018年底，我市内河码头泊位从4个增长到42个；运输船舶载重量从12.8万吨增长到53.1万吨；年货运量从238.9万吨增长到1003.7万吨，货运周转量从22409万吨公里增长到402145万吨公里。九江港从过去单一的城区港区扩大到瑞昌港区、城西港区、城区港区、湖口港区、彭泽港区的一港五区，九江“港区经济”步入发展新阶段。

40年来，九江运输事业发展跑上了快车道：我市道路运输繁荣发展，基本实现道路

## 聚焦精准扶贫 激发内生动力 多宝乡扎实推进易地扶贫工作

本报讯(李小敏 记者龙群 傅义)易地搬迁扶贫工作是扶贫工程的一项重点工作之一。近年来，都昌县多宝乡积极落实易地搬迁工作，取得显著成效。

针对易地搬迁贫困户内生发展动力不足，多宝乡加大扶贫政策宣传力度，积极落实大走访大排查活动，在活动期间一户户地宣传各项扶贫优惠政策，全面落实扶贫方面涉及的低保、医疗、教育、就业帮扶等政策，让贫困户享受到政策都享受到，让贫困户感受到党和政府的关怀和温暖。

多宝乡共有易地搬迁贫困户23户94人，为解决贫困户就业难的问题，该乡建设光伏电站4座，将产生收益，以购岗的方式让贫困户就近就业，同时明确多劳多得，坚持不养懒汉，扶贫与扶志、扶智同步，树立崇尚劳动的自强之风，展现多宝乡精准扶贫风貌，乡人社所积极收集就业信息，开展就业专题培训，帮助易地搬迁户落实就业，提升职业技能，赢得了易地搬迁贫困户的好评。

与此同时，该乡积极推进易地搬迁贫困户在社会扶贫网的爱心对接工作，把温暖送给最需要的人。考虑到贫困户大部分不太会使用手机，多宝乡要求各村明确一个爱心对接责任人管理村级账号，挨家挨户收集易地搬迁贫困户的需求，及时准确的在社会扶贫网上发布，然后积极发动帮扶单位及当地爱心人士积极参与对接，满足贫困户的合理需求，积极提升贫困户获得感。



## 新闻发布厅

